
PSICOLOGÍA SOCIAL II- FEBRERO 2004- 2ª SEMANA. EXAMEN TIPO D. 
FÓRMULA DE CORRECCIÓN (A-(E/2))/3.   

 

1. La técnica del pie en la puerta apela al principio de: 
A) reciprocidad. B) coherencia. C) autoridad. 
Respuesta correcta B) En la página 194 del Manual aparece la definición de lo que se considera 
la táctica del “pie en la puerta”. Esta táctica consiste en pedir a la persona de quien queremos 
lograr algo, un pequeño compromiso relacionado con nuestro objetivo pero no muy costoso para 
que no se pueda negar. A continuación, se pide un compromiso mayor que es lo que realmente se 
quería conseguir. 
 
2. El efecto MUM consiste en: 
A) la resistencia a transmitir malas noticias a los demás; B) la tendencia a sentirnos atraídos por una 
persona por el hecho de resultarnos familiar; C) suponer que quién tiene una buena cualidad también 
tendrá otras cualidades positivas. 
Respuesta correcta A) Como se señala en la p.104 el efecto MUM consiste en que las personas 
nos resistimos a transmitir malas noticias a los demás para evitar ser asociados al evento negativo 
y resultar, en consecuencia, poco atractivos. La alternativa b) refleja el efecto de la mera 
exposición ( p. 105) y la alternativa c) refleja el efecto halo (p. 106). Por lo tanto las respuestas b) 
y c) son falsas. 
 
3. Cuando la víctima es semejante al observador:  
A) la ayuda es más probable en todas las circunstancias; B) la ayuda es más probable en algunas 
circunstancias; C) la semejanza entre víctima y observador no ejerce ninguna influencia sobre la ayuda 
prestada. 
Respuesta correcta B) En las pp. 90-91 del manual se explica que, aunque la conducta de ayuda 
suele ser más frecuente hacia personas semejantes, hay ocasiones en que no es así. 
Fundamentalmente, cuando la víctima es demasiado parecida a quien debe prestar la ayuda. La 
razón es que una víctima demasiado parecida produce una sensación de amenaza. Un primer 
mecanismo para evitar prestar ayuda es la distorsión de la percepción de la víctima. Es decir, se la 
intenta ver como más diferente de lo que realmente es. Un segundo mecanismo consiste en 
atribuir a la víctima la responsabilidad de su situación. Al asignarle características negativas (falta 
de inteligencia, poca precaución), también se consigue establecer una diferencia con respecto a 
ella. 
 
4. La autoestima de la persona que solicita la ayuda influye en la decisión de pedir ayuda: 
A) como un factor relacionado con los beneficios; B) como un factor relacionado con los costes;          
C) como un factor irrelevante y sin peso. 
Respuesta correcta B) En la p. 97 del manual se explica que entre los costes de pedir ayuda hay 
algunos que son personales, y el ejemplo concreto que se propone es el de la posible pérdida de 
la autoestima que lleva aparejada la solicitud de ayuda. Se añade que para las personas de alta 
autoestima es más costoso solicitar ayuda que para las de baja autoestima. 
 
5. Los extremos del continuo de probabilidad de elaboración: 
A) son cualitativa y cuantitativamente diferentes; B) son cualitativamente diferentes; C) son 
cuantitativamente diferentes. 
Respuesta correcta A) Como se señala en la p. 157 los extremos del continuo de probabilidad de 
elaboración son cuantitativa y cualitativamente diferentes. Cuantitativamente porque a medida que 
existe mayor probabilidad de elaboración los procesos de la ruta central aumentan en magnitud. 
Pero también cualitativamente porque los mecanismos periféricos implican pensar de manera 
diferente sobre los argumentos. Por tanto las respuestas b) y c) son falsas 
 
6. La primera función actitudinal es: 
A) la evaluativa; B) la instrumental; C) la de separación. 
Respuesta correcta A) En la p.142 del manual se explica que hay una primera función actitudinal 
que surge directamente de la propia definición de la actitud y que se aplica por igual a todas las 
actitudes, sean del tipo que sean. Es la función evaluativa. El efecto adaptativo de tener una 
actitud es contar con una pista clara para orientar la acción y saber de antemano cuál es la 
actuación más adecuada frente al objeto de la actitud. 



EXAMEN DE PSICOLOGÍA SOCIAL- FEBRERO 2004- 2ª SEMANA. EXAMEN TIPO D                                           
 

 
7. Las tres características de un caso prototípico de agresión son: 
A) Intención de causar daño, avisar o advertir de que se va a provocar y la existencia de una alteración 
del estado emocional; B) Intención de causar daño, provocar daño real y la existencia de una 
alteración del estado emocional; C) Intención de causar daño, avisar o advertir de que se va a provocar 
y realizar un cálculo frío e instrumental de la acción que se va a llevar a cabo. 
Respuesta correcta B) En Psicología ha existido cierto debate sobre cuál debe ser la correcta 
definición de agresión. En la página 120 del libro se describe cómo se ha debatido si aunque no 
se consiga realizar una acción el hecho de pretender llevarla a cabo se puede considerar 
agresión, si puede existir agresión simbólica o verbal y si los actos “fríos” y planeados se pueden 
considerar como agresión o recibirían otra denominación. Archer y Browne (1989) establecieron 
las características que debería tener una agresión prototípica para que fuera más fácil de 
identificar: debería existir la intención de causar daño, pero también debería provocarse un daño 
real. Además, para que la agresión pudiera considerarse como colérica, debería de producirse 
una activación del estado emocional del sujeto que la lleva a cabo. 
 
8. Lo que de verdad afirma la hipótesis revisada de la frustración-agresión es:  
A) que la frustración puede llevar a la agresión, pero de forma directa; B) que la agresión siempre 
presupone la frustración; C) que la frustración lo que genera es activación. 
Respuesta correcta C) En la p.122 del manual se explica que, según la hipótesis clásica, en 
primer lugar, la ocurrencia de la agresión siempre presupone una frustración y, en segundo lugar, 
cualquier acontecimiento frustrante lleva inevitablemente a la agresión. 
Frente a esta postura, la hipótesis revisada defiende que la frustración es una fuente de 
activación. Si la frustración lleva a la agresión, lo hace de forma indirecta. La frustración lo que 
genera es una activación que proporciona energía a todas las respuestas de la persona. Por tanto, 
surge cuando ya existe con anterioridad una predisposición de la persona a agredir. 
 
9. La teoría que sostiene que es la necesidad de justificar el comportamiento y no la lógica y la 
racionalidad lo que motiva la búsqueda de coherencia es: 
A) la teoría del equilibrio; B) la teoría de la congruencia; C) la teoría de la disonancia cognitiva. 
Respuesta correcta C) Como se afirma en la p. 173 lo que diferencia a la teoría de la disonancia 
de las otras dos es que no es la lógica y la racionalidad lo que motiva la búsqueda de coherencia 
sino la necesidad de justificar el comportamiento. Por lo tanto las respuestas b) y c) son falsas.   
 
10. ¿Cual es la nueva variable que se añade en la teoría de la acción planificada que no existe 
en la teoría de la acción razonada?: 
A) la norma social subjetiva; B) las intenciones de implementación; C) el control conductual percibido. 
Respuesta correcta C) Como figura en la p. 150 la teoría de la acción planificada es la 
continuación natural de la teoría de la acción razonada a la cual incorpora el control conductual 
percibido como variable predictora de la intención de conducta. 
 
11. El reducir el sufrimiento de la víctima es lo prioritario, en el modelo: 
A) del alivio del estado negativo; B) de la activación coste-recompensa; C) de la empatía. 
Respuesta Correcta C) p. 93. Este modelo propone que lo que motiva la ayuda, además de la 
reducción de un estado emocional negativo, es la preocupación empática por lo que le ocurre al 
otro, esto es, la existencia de una motivación empática altruista que no es tenida en cuenta por los 
otros modelos que ofrecen una visión egoísta. 
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12. La actitud suele representarse como un continuo, denominado continuo actitudinal, en el 
que se tienen en cuenta los aspectos de: 
A) intensidad y categorización; B) intensidad y latencia; C) intensidad y valencia. 
Respuesta correcta C) Como se explica en la p. 132 la evaluación propia de la actitud implica 
valencia (carácter positivo o negativo que se atribuye al objeto de actitud) e intensidad (o 
gradación de esta valencia). La actitud suele representarse como un continuo que tiene en cuenta 
estos dos aspectos. La latencia y la categorización hacen referencia a características o procesos 
que aunque están implícitos en las actitudes no se representan en el continuo actitudinal. Por 
tanto las respuestas a) y b) son falsas. 
 
13. Si en un anuncio televisivo se dice que “9 de cada 10 dentistas recomiendan el dentífrico x” 
se está recurriendo al principio de: 
A) validación social; B) coherencia; C) autoridad. 
Respuesta correcta C) Como se señala en la p. 192 las técnicas de influencia basadas en la 
autoridad se centran en suscitar una respuesta automática, más que a la autoridad, a los símbolos 
que la representan. En este sentido los símbolos que han demostrado ser más eficaces son: los 
títulos académicos, la indumentaria y los adornos asociados al estatus. Por tanto las respuestas a) 
y b) son falsas. 
 
14. A ciertos roles sociales (la policía, por ejemplo) se les permite ejercer la violencia. Ello es 
una muestra: 
A) de las creencias compartidas sobre la violencia política; B) de la influencia indirecta de las 
instituciones sociales; C) de la influencia directa de las instituciones sociales. 
Respuesta correcta C) En la p.129 del manual se explica que las instituciones de la sociedad con 
sus respectivos roles influyen en la agresión de forma directa, designando ciertos roles sociales 
que pueden ejercer la violencia, por ejemplo, la policía, al tiempo que otras formas de agresión las 
define como ilegítimas. 
 
15. El principio de compatibilidad señala que a la hora de predecir las relaciones entre actitud y 
conducta es muy importante tener en cuenta: 
A) el control conductual percibido; B) las intenciones de implementación; C) que cualquier conducta 
admite varios niveles de especificidad. 
Respuesta correcta C) Las respuestas a) y b) son falsas porque se refieren a variables añadidas 
para aumentar el valor predictivo de la Teoría de la Acción Razonada. Como se señala en la p. 
147 cualquier conducta añade hasta 5 niveles de especificidad. Por ello es necesario tener en 
cuenta el nivel al que se quiere pronosticar la conducta para medir la actitud al mismo nivel. 
 
16. La vía central (en la probabilidad de elaboración): 
A) tiende a ser más utilizada por las personas que disfrutan pensando; B) tiende a ser menos utilizada 
por las personas altas en necesidad de cognición; C) no guarda relación de ningún tipo con la 
motivación personal para pensar sobre los mensajes persuasivos. 
Respuesta correcta A) En la p.158 del manual se explica que las personas difieren entre sí en 
cuanto a su motivación para pensar sobre los mensajes persuasivos, en función de la necesidad 
de cognición de cada cual. Por eso, las personas que disfrutan pensando, es decir, las altas en 
necesidad de cognición, tienden a utilizar la vía central más que la periférica. 
 
17. Si una actitud es accesible, el procesamiento espontáneo prevalecerá: 
A) en todas las ocasiones; B) cuando se den ciertas condiciones; C) prevalecerá más bien el 
procesamiento deliberativo. 
Respuesta correcta B) En la p.148 del manual se explica que si una actitud es accesible y, por 
ello, capaz de activación automática, el procesamiento espontáneo prevalecerá, pero sólo en 
aquellas condiciones en que las personas carecen de motivación y, además, de oportunidad para 
poner en marcha un proceso deliberativo. 
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18. Entre todas las posibles funciones de la afiliación los psicólogos sociales se han centrado 
principalmente en las dos siguientes: 
A) reducir la ansiedad y el miedo y facilitar la interacción con otras personas; B) reducir la ansiedad y el 
miedo y brindar un criterio de comparación de nuestras propias actitudes y habilidades; C) reducir la 
ansiedad y el miedo y facilitar la consecución de objetivos que no podríamos alcanzar solos.  
Respuesta correcta B) Como puede verse en la p. 102, con respecto a la afiliación, los 
psicólogos sociales se han centrado en las funciones de reducción de la ansiedad y proporcionar 
un criterio de comparación de nuestras actitudes y habilidades. Las funciones proporcionadas en 
las restantes alternativas aunque también son propias de la afiliación no suelen ser abordadas por 
los psicólogos sociales. Por lo tanto las respuestas a) y c) son falsas 
 
19. La relación que cabe esperar entre los tres tipos de respuestas evaluativas actitudinales 
(cognitiva, afectiva y conductual) es: 
A) altamente positiva; B) prácticamente inexistente; C) moderadamente positiva. 
Respuesta correcta C) Como se señala en la p. 134 los tres tipos de respuesta son diferentes 
entre sí aunque no completamente ya que todas ellas remiten en última instancia a la misma 
variable (la actitud). Por ello cabe esperar que estén relacionadas de manera positiva aunque no 
muy intensa. Por tanto las respuestas a) y b) son falsas. 
 
20. La disonancia post-decisional será elevada cuando: 
A) exista alta superposición entre los efectos de ambas alternativas; B) la alternativa rechazada sea 
atractiva; C) la alternativa rechazada sea poco atractiva. 
Respuesta correcta B) Según se afirma en la p. 177 la magnitud de la disonancia será mayor 
cuando la decisión sea importante, la alternativa rechazada sea atractiva, y cuanto menos se 
superpongan los efectos de elegir una u otra alternativa. Por tanto las respuestas a) y c) son 
falsas. 
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PRÁCTICA 1. CÓMO PERCIBIMOS EL EFECTO DE LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN. "EL EFECTO TERCERA PERSONA" 
 

21. Según las teorías sobre diferencias en atribución actor-observador 
A) El comportamiento propio se percibe afectado en mayor medida por factores internos que externos; 
B) El comportamiento de otros se percibe afectado en mayor medida por factores externos, como los 
medios de comunicación, que el propio; C) El efecto tercera persona no debería de producirse. 
Respuesta correcta C) Según estas teorías, el comportamiento propio se percibe afectado en 
mayor medida por factores externos que internos y lo contrario sucede con los comportamientos 
ajenos. Por esa razón, el efecto tercera persona no debería producirse, ya que presenta un patrón 
de creencias opuesto a lo que predicen las diferencias actor-observador 
 
22. Teniendo en cuenta los resultados sobre los contenidos de los mensajes, se puede predecir 
que: 
A) a mayor deseabilidad social de la influencia menor efecto tercera persona; B) a menor deseabilidad 
social de la influencia mayor efecto tercera persona; C) el efecto tercera persona reflejará la 
sobrestimación de la influencia en sí mismo. 
Respuesta correcta B) p. 305. La magnitud del efecto tercera persona depende de la 
deseabilidad social del mensaje. A mayor deseabilidad menor efecto. Este efecto puede reflejar 
sobreestimación de la influencia en otros pero no en sí mismo 

Lea atentamente la descripción de una investigación y, a partir de las puntuaciones medias 
(tabla 1), responda a las cuestiones que se plantean 
En una campaña de elecciones a rector de universidad se analizó el efecto tercera persona en la 
percepción de influencia de la propaganda para animar a votar. Se dividió la muestra en tres grupos en 
función de la condición experimental: otro de comparación (con tres niveles). En cada uno de los 
grupos los sujetos tenían que evaluarse a sí mismos en primer lugar y, a continuación, dependiendo de 
la condición experimental, evaluaban a otro estudiante: a) grupo 1, su mejor amigo de clase; b) grupo 
2, el estudiante medio de su facultad y c) grupo 3, el estudiante medio de su universidad. Las 
diferencias de medias entre sí mismo y otro son significativas en todos los grupos. El efecto de la 
condición experimental fue sólo significativo en la evaluación del otro estudiante, no en sí mismo. 

 
Tabla 1. Puntuaciones medias de cada grupo en cada condición 

 Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 
Sí mismo 4.32 4.25 4.20 

Otro estudiante 4.84 5.30 6.30 

Cuestiones: 
 
23. El efecto tercera persona: 
A) se produce en todos los grupos; B) no se produce en ningún grupo, ya que no es significativa la 
diferencia en sí mismo; C) se produce sólo en la evaluación de otro estudiante, pero no en sí mismo 
Respuesta correcta A) (pp. 293-294) Se producen en todos los grupos, ya que en todos es 
mayor la percepción de influencia en otros que en los demás y son significativas esas diferencias. 
 
24. En este estudio, el contenido del mensaje: 
A) se ha mantenido constante en todos los grupos; B) es determinante para el tipo de manipulación 
experimental que se realiza; C) Es la variable dependiente del diseño. 
Respuesta Correcta A) El contenido del mensaje no se ha manipulado, se ha mantenido 
constante. No se considera variable en este diseño 
 
25. Las diferencias encontradas entre los tres grupos se pueden explicar: 
A) por el contenido del mensaje; B) por la distancia social al otro con el que se comparan; C) por la 
interacción entre el contenido del mensaje y la distancia social al otro. 
Respuesta correcta B) (p. 305) La distancia social al otro con el que se comparan es lo que 
determina el que la diferencia entre sí mismo y el otro sea diferente en cada grupo. A mayor 
distancia mayor diferencia 
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PRÁCTICA 2. GRUPOS COERCITIVOS. CARACTERÍSTICAS Y CONTEXTOS 
 

26. Los comportamientos derivados del adoctrinamiento intenso (Baron): 
A) Son coherentes con las creencias y actitudes previas a la vinculación al grupo;   B) No responden a 
la disonancia cognitiva; C) En apariencia se emiten libremente es decir, no parecen el resultado de la 
fuerza. 
Respuesta correcta C). p. 404, se presentan las tres características que según Baron 
caracterizan a este tipo de comportamiento, a saber, 1) refleja un cambio radical de actitudes, 
creencias y conductas -opción a) falsa. 2) implican costes elevados para los afectados, costes 
sociales, económicos y otros. Y 3), en apariencia, son comportamiento que se emiten libremente. 
Opción  C correcta. La opción B es falsa, a lo largo del capítulo se menciona en numerosas 
ocasiones la importancia de la disonancia cognitiva en el adoctrinamiento.  
 
27. El estudio de Chambers y cols. (1994) sugiere que: 
A) las dinámicas grupales son abusivas; B) la varianza explicada por los factores es muy alta (90%); C) 
los afectados por adoctrinamiento intenso no pueden abandonar el grupo sin ayuda de terceros. 
Respuesta correcta A) p. 404-405, La respuesta b) es incorrecta, tal y como se menciona en la p. 
405 el porcentaje de varianza explicado aun siendo interesante tan sólo alcanza un 42%. Además, 
la muestra seleccionada está formada por un 60% de afectados que habían abandonado el grupo 
por propia iniciativa, sin ayuda de terceros. Finalmente la opción A) es la correcta, la Escala 
elaborada pretendía medir el grado de abuso psicológico de tales grupos. 
 
28. En general, la fase de captación en los primeros programas de adoctrinamiento se 
diferencia de los programas actuales en: 
A) El uso de la violencia; B) La presencia de estrés físico y psicológico; C) Que fueron más eficaces 
para el resultado del programa. 
Respuesta correcta A) En las pp. 415-416 se muestran las características de los programas 
actuales en la fase de captación. Se menciona la importancia del estrés físico y psicológico para 
debilitar las defensas del potencial adepto (opción b es falsa); y en la p. 416 se menciona que a 
diferencia de los programas iniciales, en la actualidad no se suele hacer uso de la violencia en 
esta primera fase (opción A correcta). Además, la violencia no es una condición necesaria para la 
eficacia de la captación en los primeros contactos, de hecho es probable que en las sociedades 
democráticas el uso de la violencia en las fases iniciales dificultaría mucho la eficacia de la 
captación y provocaría respuestas inmediatas de rechazo y denuncias públicas. Por ello se puede 
considerar que las diferencias en las estrategias de captación de unos y otros programas no 
difieren tanto en relación a su eficacia como en el contexto sociopolítico en los que se están 
desarrollando siendo una muestra del carácter camaleónico de sus manifestaciones (opción c 
falsa).  

 

29. Singer (1987) habla de "la transformación del pensamiento". ¿Cuál, de las siguientes, es una 
condición de tal transformación?: 
A) Crear en al persona el convencimiento de no tener ningún poder sobre ella; B) Satisfacer las 
necesidades no cubiertas previamente por el entorno social del adepto; C) Estimular el deseo de 
mejorar las relaciones con su entorno.  
Respuesta correcta A) Margaret Singer identifica 6 condiciones necesarias para lograr la 
transformación del pensamiento. La opción A) recoge una de ellas. La opción b) y c), no solo no 
están recogidas en el listado sino que se oponen a este tipo de cambio. Satisfacer las 
necesidades personales (opción b) y fortalecer los vínculos afectivos previos del adepto entra en 
competición con las motivaciones extrínsecas que el programa de cambio de pensamiento desea 
implantar y reduce las posibilidades de dependencia grupal.(p. 406) 
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30. Según los resultados del estudio de Canteras Murillo y cols. el modelo asociativo ideal de 
los jóvenes en la actualidad:  
A) Se caracteriza por el rechazo a los ideales tradicionales como son la religiosidad y el interés por el 
colectivo; B) Enfatiza la pluralidad y la diversidad frente al modelo eclesiástico e institucional 
tradicional; C) Los intereses religiosos priman por encima de la satisfacción inmediata de sus deseos 
de ocio y aventura. 
Respuesta correcta B) En las pp. 413-414 se plantea que los ideales tradicionales no son 
rechazados por los jóvenes de finales de los 80, (opción a falsa), sino que rechazan el modelo 
eclesiástico e institucional del asociacionismo formal y tradicional al tiempo que se identifican con 
los ideales de tales instituciones. Si bien persiste el sentimiento religioso, los intereses religiosos 
son secundarios a la satisfacción inmediata de las necesidades de ocio y de aventura (opción c 
falsa).  
 


